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Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  

АНТ РА ЦЫ ТА ВЫ 
КРА СА ВІК
На кі ды да кні гі, 
якая на ўрад ці бу дзе на пі са на

КА ЛІ-НЕ БУДЗЬ я, на пэў на, на пі шу пра гэ та кні гу. Сці-
шыц ца боль, эмо цыі зме няц ца на ха лод ныя раз ва-

жан ні, усё ста не на свае мес цы. Мі тус лі выя тры вож ныя 
дні і бяс сон ныя рос пач ныя но чы скла дуц ца ў тры тыд ні, 
пра ве дзе ныя ў ад ным з са мых цяж кіх ад дзя лен няў ста ліч-
най баль ні цы, і ста нуць прос та ліч ба мі ў ка лен да ры жыц ця, 
кра са ві ком 2018 го да, па зна ча ным цьмя на-чор ным, ант-
ра цы та ва га ад цен ня ко ле рам. І па служ лі вая пра фе сій ная 
па мяць (вось яна, здрад лі вая ча ла ве чая на ту ра: на ват у 
рос пач най тры во зе на зі ра еш і за па мі на еш) лепш за лю бы 
на тат нік на га дае па чу тае, уба ча нае, ад чу тае, пе ра жы тае. 
Гэт кія важ ныя для лю бо га аў та ра дэ та лі, якія, ка лі па ста-
рац ца, скла дуц ца ў адзін вы раз ны пазл, і яго ад дру ку юць, 
пе ра пля туць у вок лад ку, па ста вяць на па лі цу кні гар ні, і 
які-не будзь са мот ны біб лі я філ вы пад ко ва возь ме яго ў ру кі 
і на ват па гар тае і па чы тае не каль кі ска заў. І яго, рап там зда-
рыц ца, на ват за ці ка віць тое, што я ка лі-не будзь на пі шу.

Я на пі шу, на прык лад, пра тое, што ў баль ні цы толь кі 
два са мыя яр кія ко ле ры — чыр во ны і бе лы. Чыр во-

ным за сце ра галь ным свят лом ус пых вае над піс «Не ўва хо-
дзіць!» на ўсіх ка бі не тах, дзе пра вод зяц ца якія-не будзь да-
сле да ван ні. Бе лым ха лод ным-ха лод ным, ле дзя ным ко ле рам 
га рыць у кан цы доў га га ка лі до ра шыль да над рэ ані ма цы яй. 
Бе лыя глу хія дзве ры заўж ды за мкну тыя знут ры — ува ход 
па боч ным там за ба ро не ны ў лю бы час су так, і сцю дзё ная 
шыль да на гад вае аб гэ тым так са ма круг ла су тач на. Зо на 
ад чу жэн ня, ка лі дор па між гэ тым і ін шым све там, па якім 
да ро га і ў адзін, і ў дру гі бок ад ноль ка вая, і, пэў на, толь кі 
хтось ці адзін ня бач ны вы ра шае, у якім на прам ку кож на му, 
хто ту ды трап ляе, ру хац ца... Па ка заль ні кі вы ха да, тра ды-
цый на па фар ба ва ныя ў зя лё ны, у баль ні цы ча мусь ці не 
пад свеч ва юц ца. Той, ка му су джа на ад сюль вый сці, зной дзе 
іх і без да дат ко вай пад каз кі.

Яшчэ я аба вяз ко ва на пі шу пра тое, што та кое са праўд-
нае ка хан не і які мі моц ны мі і кра наль ны мі мо гуць быць 
на шы муж чы ны. Пра са ра ка га до ва га Сяр гея, які дзя жу рыў 
ка ля лож ка без на дзей на хво рай жон кі круг лыя су ткі, кар-
міў яе з лы жач кі, пад стаў ляў суд на, не да ючы гэ та ра біць 
са ні тар кам, вы кон ваў усе кап ры зы сва ёй Свят ла ны. Пра 
ад чай ную ра дасць на яго тва ры, ка лі ў адзін дзень жон ка 
змаг ла ўстаць і з яго да па мо гай зра біць два кро кі па па-
ла це, пра яго «Мы з та бой яшчэ па тан цу ем!», у якім бы ло 
столь кі над зеі. Пра яго спа лат не лы твар і не жы выя бляк лыя 
во чы, ка лі ўра чы вы ста ві лі яго з па ла ты, а праз ней кі час 
вый шлі ад туль са мі, апус ціў шы ру кі... А яшчэ я на пі шу пра 
шас ці дзе ся ці пя ці га до ва га Мі ха і ла, які пры хо дзіў да сва ёй 
пры ку тай да лож ка Іры ны па тры ра зы на дзень, пры но-
сіў ёй з до му ежу, мя няў ёй пад гуз кі, мыў. А до ма ля жа ла 
так са ма пры ка ва ная да лож ка дзе вя нос та га до вая жон-
чы на ма ці, якую так са ма трэ ба бы ло да гля даць. Ба бу лю 
ўрэш це пры вез лі ў тую ж баль ні цу, дзе яна праз не каль кі 
га дзін ска на ла, і ён з сы на мі зай маў ся па ха ван нем не дзе 
на Па лес сі, але ўсё роў на пры хо дзіў да жон кі і ні чо га ёй не 
ка заў, толь кі быў яшчэ больш пя шчот ны з ёю і во чы ў яго 
не як дзіў на блі шчэ лі...

ЯШЧЭ я на пі шу пра са ні тар ку Элу, якая спа чат ку да-
гля да ла тут хво ра га баць ку, дзе ля ча го вы му ша на 

бы ла кі нуць пра цу, а по тым, ка лі баць кі не ста ла, так і за ста-
ла ся. Пра яе спа га ду і ра зу мен не, пра тое, як яна спа кой на 
ад каз вае на пы тан не, якое за да юць, пэў на, усе, ка му лё сіць 
блі жэй па зна ё міц ца з гэ тым страш ным ад дзя лен нем: «Як вы 
тут пра цу е це?» Яна па ціс кае пля чы ма, сум на ўсмі ха ец ца: 
«Хтось ці ж і тут па ві нен лю дзям да па ма гаць...» Пра яе са мы 
страш ны ўлас ны каш мар: у ча тыр нац цаць га доў яна знай шла 
ў ван ным па коі па ве ша ную ма ці і на ват праз доў гія дзе ся ці год-
дзі, змя ніў шы не каль кі ква тэр, яна не мо жа зай сці ў ван ную, 
не азір нуў шы ся на пра вы кут. Яна дзе ліц ца гэ тым аса біс тым 
бо лем з ты мі, хто, ужо не мо гу чы гля дзець, як му чыц ца род ны 
ча ла век, бяз дум на блу кае па цьмя ным ка лі до ры. Яна, пэў на, 
ве рыць: ад усве дам лен ня, што ба лю ча ка мусь ці яшчэ, гэ та му, 
бяз дум на му, ста не хоць на ка лі ва ляг чэй.

І пра Вя лік дзень у баль ніч най па ла це я на пі шу так са ма. 
Пра на кры ты там свя точ ны сня да нак, які не рас па чы на лі, 
па куль не скон чы лі ся ра ніш нія кро пель ні цы, пра кво лыя 
ўсмеш кі на бе лых тва рах, пра ад чу ван не вя лі ка га шчас ця, 
бо са мы бліз кі ча ла век, які быў ужо за мя жой, апры том неў, 
па хрыс то са ваў ся з та бой і на ват па каш та ваў ве лі код ны па-
час ту нак. І ўжо та ды, у тую хві лі ну, прый шло ра зу мен не, што 
гэ ты Вя лік дзень, коль кі б ні мі ну ла га доў, бу дзе асаб лі вым у 
хра на ло гіі жыц ця, бо та ды род ны ча ла век яшчэ быў по бач і 
да яго мож на бы ло да кра нуц ца і па чуць яго го лас...

ПРАЗ ней кі час я, на пэў на, і праў да здо лею са браць 
гэ ты пазл і на пі саць кні гу. А хут чэй за ўсё, ні чо га не 

атры ма ец ца. Па пе рад жаль ным чыр во ным зноў ус пых вае 
гроз нае «Не ўва хо дзіць!», пра ніз лі ва-ле дзя ным га рыць круг-
лыя су ткі шыль да ў кан цы цём на га ка лі до ра. А над піс «Вы-
хад», па фар ба ва ны ў ко лер над зеі, тут не пад свеч ва ец ца...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ



Што ад бы ва ец ца 
з «брэк сі там»?

Па сло вах Фі ё ны Гіб, пе-
ра мо вы па гэ тым пы тан ні 
пра цяг ва юц ца, яшчэ не аб-
ход на вы ра шыць вя лі кае 
ко ла пы тан няў. Дзве га-
лоў ныя вы сно вы з на го ды 
вы ха ду Вя лі ка бры та ніі з 
Еў ра пей ска га са ю за та кія: 
па-пер шае, Вя лі ка бры та нія 
па кі дае не Еў ро пу, а ЕС. 
Па-дру гое, Вя лі ка бры та нія 
пра цяг не вы кон ваць ад ну з 
асноў ных ро ляў на між на-
род най арэ не.

«Мы са праў ды з'яў ля-
ем ся гла баль ным гуль цом, 
па ста ян ным чле нам Са ве-
та Бяс пе кі, Вя лі кай ся мёр-
кі, і мы са праў ды зро бім 
тое, што не аб ход на, каб 
па спя хо ва за вяр шыць гэ ты 
пра цэс», — да да ла па сол. 
Яна так са ма на га да ла, што 
сам на род пра га ла са ваў 
за вы хад з Еў ра са ю за, але 
на ця пе раш ні мо мант важ-
на зра біць так, каб пра цэс 
скон чыў ся на ка рысць усіх 
жы ха роў кра і ны.

Да рэ чы, на пы тан не аб 
тым, ці паў плы вае «брэк-
сіт» на ад но сі ны Бе ла ру сі 
і Вя лі ка бры та ніі, Фі ё на Гіб 
ад ка за ла ад моў на. «А ка лі і 
паў плы вае, то толь кі ў леп-
шы бок», — да да ла яна.

У пра цяг тэ мы бе ла-
рус ка-бры тан скіх ад но сін 
у Над звы чай на га і Паў на-
моц на га Па сла спы та лі, ці 
маг чы мы ві зіт мі ніст ра за-
меж ных спраў Вя лі ка бры-
та ніі Бо ры са Джон са на ў 
Бе ла русь. «Не ду маю, што 
гэ та ад бу дзец ца сё ле та. Ва 
ўся кім вы пад ку, та кіх пла-
наў у на шым па рад ку дня 
ня ма», — да да ла яна.

Акра мя та го, Вя лі ка-
бры та нія па куль не пла нуе 
ад кры ваць ві за вы цэнтр у 
Мін ску.

За пры ход ін вес та раў 
з Ту ман на га Аль бі ё на

Фі ё на Гіб так са ма рас-
па вя ла, што па соль ства 
Вя лі ка бры та ніі за ці каў ле на 
ў больш ак тыў ным пры хо-
дзе бры тан скіх ін вес та раў 
у Бе ла русь.

«На ват ка лі га вор ка не 
ідзе пра ін вес ты цыі, па коль-
кі ін вес та ван не — гэ та сур'-
ёз ны крок для бры тан скіх 
кам па ній, над якім не аб ход на 
доб ра ду маць, ужо ня дрэн на, 
ка лі раз ві ва юц ца ганд лё ва-
эка на міч ныя кан так ты па-
між кам па ні я мі дзвюх дзяр-
жаў», — ад зна чы ла яна.

Фі ё на Гіб да да ла, што іх 
па соль ства не вя лі кае, та му 
ў ім ня ма ад мыс ло ва га ад-
дзе ла, які б су пра цоў ні чаў 
са спе цы яль ным дэ парта-
мен там па пра мыс ло вас ці 
і ганд лі. «Тым не менш мы 
аказ ва ем уся ля кую пад трым-
ку бры тан скім кам па ні ям, 
якія дэ ман стру юць за ці каў-
ле насць у су пра цоў ніц тве з 
Бе ла рус сю, раз гля да юць 
маг чы мае ін вес та ван не ў Бе-
ла русь», — ска за ла Над звы-
чай ны і Паў на моц ны Па сол.

Да рэ чы, па тэн цы ял уза-
ем на га су пра цоў ніц тва ёсць 
у та кіх сфе рах, як бу даў ніц-
тва і ле са пе ра пра цоў ка. 
Акра мя гэ та га, дып ла мат 
звяр ну ла ўва гу на тое, што 
Бе ла ру сі трэ ба больш ак-
тыў на пра соў ваць свае 
эка на міч ныя ін та рэ сы ў Вя-
лі ка бры та ніі, рэ кла ма ваць 
ся бе, а так са ма вы хо дзіць 
на між на род ныя рын кі.

Ці «пе ра е дзе» 
Бры тан скі са вет 
з Ра сіі ў Бе ла русь?

На га да ем, у су вя зі з між-
на род ным скан да лам па 
спра ве Скры па ля акра мя 
вы сыл кі бры тан скіх дып ла-
ма таў з Ра сіі быў за кры ты і 
Бры тан скі са вет — ар га ні-

за цыя, за клі ка ная раз ві ваць 
су пра цоў ніц тва ў га лі не аду-
ка цыі, куль ту ры і мас тац тва 
па між Вя лі ка бры та ні яй і ін-
шы мі кра і на мі.

«Я з за да валь нен нем бы 
ад на ві ла ра бо ту гэ тай ар-
га ні за цыі ў Бе ла ру сі, ад нак 
гэ та паў аў та ном ная струк-
ту ра, за яе пры мае ра шэн ні 
не мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў, сам са вет па ві нен 
пры няць та кое ра шэн не», — 
ад зна чы ла Фі ё на Гіб.

Яна так са ма да да ла, што 
за раз вя дуц ца пе ра мо вы з 
кі еў скім офі сам Бры тан ска-
га са ве та і аб мяр коў ва ец ца 
з'яў лен не ў Мін ску ўста но вы 
па вы ву чэн ні анг лій скай мо вы 
пад эгі дай гэ тай ар га ні за цыі.

Ка лі гра мад скасць 
ідзе за ўла дай

Га во ра чы пра ад ме-
ну смя рот на га па ка ран ня, 
дып ла мат ад зна чы ла, што 
ў гэ тым пы тан ні нель га 
перш за ўсё аба пі рац ца на 
гра мад скую дум ку, бо яна, 
як пра ві ла, пад трым лі вае 
пункт гле джан ня ўра да. «У 
Вя лі ка бры та ніі смя рот нае 
па ка ран не бы ло ад ме не на 
яшчэ ў 1960-я га ды, ад нак 
па вы ні ках апы тан ня гра-
мад скасць на рэш це па га-
дзі ла ся з тым, што не аб ход-
на бы ло яго ад мя ніць, уся го 
дзе сяць га доў та му, — пад-
крэс лі ла Фі ё на Гіб. — 
У прын цы пе, ця пер на зі ра-
ец ца ска ра чэн не коль кас ці 
лю дзей, якія пад трым лі ва-
юць смя рот нае па ка ран не, 
і па ра лель на ад бы ва ец ца 
па ве лі чэн не тых, хто вы-

сту пае су праць. Гэ та ўжо 
з'яў ля ец ца ня дрэн ным вы-
ні кам. У лю бым вы пад ку, 
паў та ру ся, гра мад ская дум-
ка не па він на быць ас но ва-
твор ным фак та рам тут».

Фі ё на Гіб на га да ла, што 
Бе ла русь з'яў ля ец ца адзі най 
кра і най у Еў ро пе, у якой на 
прак ты цы вы кон ва ец ца та-
кая ме ра па ка ран ня. «Ад-
ме на смя рот на га па ка ран ня 
з'яў ля ец ца вель мі важ най 
част кай па рад ку аб мер ка-
ван ня пра воў ча ла ве ка, — лі-
чыць Над звы чай ны і Паў на-
моц ны Па сол. — І мы ўся ляк 
са дзей ні ча ем та му, каб урад 
пры няў ма ра то рый на смя-
рот нае па ка ран не як пер шы 
крок да яго ад ме ны».

Бе ла русь = бяс пе ка
На пы тан не аб тым, з які мі 

скла да нас ця мі су тык ну ла ся 
Фі ё на Гіб на сва ёй па са дзе ў 
Бе ла ру сі, яна не змаг ла ад-
ка заць, але пры гэ тым рас-
тлу ма чы ла сваю па зі цыю.

«Да Бе ла ру сі я пра ца ва-
ла ў та кіх кра і нах, як Емен, 
Ірак, Са ма лі, — на га да ла 
дып ла мат. — І тут — гэ та 
ка ва лак пі ра га! Што да ты-
чыц ца фі зіч на га ад чу ван ня 
ад ра бо ты, то перш за ўсё 
тут вы дат на і бяс печ на. Што 
да пра цоў ных аба вяз каў, 
то мы су ты ка ем ся з пэў ны-
мі цяж кас ця мі і вы клі ка мі, 
але на огул мож на зра біць 
вы сно ву, што ва ша кра і на, 
ня хай і па воль на, ру ха ец ца 
ў пра віль ным на прам ку».

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ



Ме ды яс ня да накМе ды яс ня да нак  

«БЕ ЛА РУСЬ — 
ГЭ ТА КА ВА ЛАК ПІ РА ГА»
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Па слу Вя лі ка бры та ніі 
пра ца ваць у нас 

«вы дат на і бяс печ на»

Учо ра ў Мін ску ад бы ла ся су стрэ ча прад стаў ні коў 

срод каў ма са вай ін фар ма цыі з Фі ё най ГІБ — Над-

звы чай ным і Паў на моц ным Па слом Вя лі ка бры та ніі 

ў на шай кра і не. З які мі скла да нас ця мі яна су тык ну-

ла ся за час пра цы ў Бе ла ру сі, ка лі ў Мінск пры е дзе 

Борыс Джон сан і што ду ма юць у бры тан скім па соль-

стве пра ад ме ну смя рот на га па ка ран ня — на гэ тыя і 

ін шыя пы тан ні ад ка за ла дып ла мат.

З мэ тай раз віц ця ры нку элект-

ра ма бі ляў у Бе ла ру сі ўпер-

шы ню ўста ноў ле ны та рыф на 

элект рыч ную энер гію, якая ад-

пус ка ец ца РУП элект ра энер ге-

ты кі ДВА «Бел энер га» і якая вы-

ка рыс тоў ва ец ца ста цы я нар ны мі 

стан цы я мі, пры зна ча ны мі для за-

рад кі элект ра ма бі ляў.

Да дзе ны та рыф уве дзе ны з 1 мая 
і скла дае 0,15693 руб ля (без ПДВ) за 
1 кВт·гадз., што ні жэй за агуль ны та-
рыф для ар га ні за цый, якія пра цу юць у 
сфе ры па слуг, на 48 пра цэн таў.

Па коль кі та рыф на элект рыч ную 
энер гію вы ка рыс тоў ва ец ца ў ад но сі-
нах да юры дыч ных асоб і ін ды ві ду аль-
ных прад пры маль ні каў, якія аказ ва юць 
па слу гі па за рад цы элект ра ма бі ляў, ён 
пад ля гае ін дэк са цыі на змя нен не кур-
са бе ла рус ка га руб ля да до ла ра ЗША 
ў ад па вед нас ці з за ка на даў ствам.

Пры фар мі ра ван ні та ры фу Мі ніс-
тэр ства ан ты ма на поль на га рэ гу ля-
ван ня і ганд лю зы хо дзі ла з не аб ход-
нас ці кам пен са цыі вы дат каў на вы-
твор часць элект ра энер гіі і атры ман ня 
энер га за бес пя чаль ны мі ар га ні за цы я мі 
мі ні маль на не аб ход на га пры быт ку для 
па шы ра на га ўзнаў лен ня.

Ука за ны та рыф су па стаў ны з та-
ры фам на элект рыч ную энер гію для 
на сель ніц тва, які за бяс печ вае поў нае 
па крыц цё эка на міч на аб грун та ва ных 
за трат на яе вы пра цоў ку. Та кім чы-
нам, асноў ны спа жы вец да дзе най 

па слу гі — на сель ніц тва — атры мае 
маг чы масць ажыц цяў ляць за рад-
ку аў та ма бі ля са ма стой на ў хат ніх 
умо вах або атрым лі ваць па слу гу па 
за рад цы аў та ма бі ля з да па мо гай за-
рад ных стан цый юры дыч ных асоб 
або ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні-
каў, якія аказ ва юць та кія па слу гі, на 
су па стаў ных умо вах.

Як ад зна чы лі ў Мі ніс тэр стве ан ты-
ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю, 
дзяр жаў на му рэ гу ля ван ню пад ля гае 
сам та рыф на элект рыч ную энер гію, 
у той час як та рыф на ака зан не па-
слу гі па за рад цы аў та ма бі ляў бу дзе 
вы зна чац ца гас па дар чым суб' ек там 
са ма стой на зы хо дзя чы з кан' юнк ту-
ры рын ку з улі кам вы дат каў на куп лю 
элект рыч най энер гіі па па ка за ным та-
ры фе і ін шых за трат, звя за ных з ака-
зан нем па слу гі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

УСТА НОЎ ЛЕ НЫ ТА РЫФ УСТА НОЎ ЛЕ НЫ ТА РЫФ 
НА ЭНЕР ГІЮ ДЛЯ ЗА РАД КІ АЎ ТОНА ЭНЕР ГІЮ ДЛЯ ЗА РАД КІ АЎ ТО
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